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Prova d’esame del 22 luglio 2011

Probleman. 1

Risolvere il seguente modello piano di travi utilizzando il procedimento analitico-numerico, previa
verifica delle condizioni di isodeterminazione (necessaria e sufficiente).

Tracciare quindi i_diagrammi delle sole sollecitazioni di_sforzo normale (N) e di taglio (T),
indicandone i valori caratteristici. Esprimere inoltre, per le varie travi componenti le leggi di
variazione del solo momento M in funzione dell’ascissa Y3, assumendo per questultima l'origine
indicata in figura.

Problema n. 2

Descrivere lo stato tensionale indotto da un momento torcente Mz sulle seguenti sezioni
appartenenti a due diversi solidi di S.V.:

- una sezione quadrata cava (lato esterno = a ; spessore = a/10)
- una sezione circolare cava (raggio esterno: Re = 0,8 a ; raggio interno R;= 0,75 a).
Determinare in quale delle due sezioni si raggiunge il massimo valore delle tensioni.



Probleman. 3

llustrare il significato fisico e indicare le ‘dimensioni’ delle componenti € del tensore di

deformazione e delle componenti Oy del tensore di tensione, definite in un generico punto P di un
continuo.

Problema n. 4
Risolvere con il metodo ‘dei momenti’ il sistema iperstatico di travi rappresentato in figura.

Fornire almeno l'impostazione del procedimento di soluzione e indicare i criteri da applicare, una
volta risolta I'iperstaticita del sistema, per la determinazione delle reazioni dei vincoli esterni e delle
caratteristiche della sollecitazione nelle diverse sezioni di ciascuna trave.

&~
EJ f‘z‘:
q
L D
E7 Eg AN
\le )




Nz [//';3‘ \?
— q N
SNy Y O\ E W&
D T
‘_§/3 7
Ve o
l\/5=1,6250.,
' a
950 ‘
- \

%\L—é 03}5 Q« oo 41 Ofa C

' 1375
gt

Sheo o 1@ o = He=Q

ES

Z H;ix: () ﬁ::r:‘.iu \(E Qq/ — ‘}“’lc 4‘:2../ — Q L@, -t ’ ; @ + (”‘\} ‘a” O
{ ‘4’ |
) En Ve = wgswj

SEeo b 2R AGL MO v N 13R)

ZM;:U =P —\/Aag, -\—2@\/% —r—MA"’O — MA—.CQ,,S?S\QVQ,



- L RN L
T : T
a e S I I R N A B .
| < | -
| 1 I I -
SCHE I ‘ ey ‘ o |
(i | | \ ! W W h ﬁ “““
] 7\ _ .
b A | : |
o ,*@V | //v 7 WW A .
‘ | | X | B
R @\ - Q |
N BN S | Q
—Q I % = W c07\ |
\ V) e A -~ 1
; ® | LT ‘ - | 1 i
¥, : L Mg mn\ N _
S R 0 | BN ) N
: 7 | ]
Ve | | , W
3B | | N
- F\\ ) — L .
o @ L
\ I B SN o
[ [ [ | | - [
e Y
B \ | RN 7 R vV , ,
m \ | 7 |
FEREN B | . | -/ ® |
T NA D S
ke s |
s
| 5 |
1 Xig | B e |
& | | I
L L L | |




umG.




%7{/) Vysf’& - 2600 [73 ) 2

TRAWO C-D /()f;/? a_&z)

7///(/) \, Za -17, - 7 - 2 34 *2“7‘%

Raio b-E (0474&)

: 22
M) - lay,) - g, ) — eSS

z " 9'4:3 O

1 235020 n.t ¢ Lo lob wwne, M (4s) |



Yo

i B

2

it

\ E‘&E(Q CASD 4,

155 &
9

1 4507

VA

N 1 O 0

S R —

RAYA | €A

[

7,
e ’{zléfrsz;‘; o1
-
cﬂg‘
£1,887a°-005a

| ALY CAVA
e -\¢
|
o
k el 7
= M4 08aq

(e
2

&, =

QRZ, RUAL

L 8EZ, ciRco AV 4

| 74%’5 D
2




